

DIARIO DE TERUEL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Teruel, un mes, 1.00 pías.
Fuera, trimestre, 3.50

PAGO ADELANTADO

Toda la correspondencia al Director.
No se devuelven originales.
Redacción y Administración,
en Juan 21

PERIÓDICO POLÍTICO Y DE INTERESES GENERALES

NO SE PUBLICA LOS LUNES

ANUNCIOS

En cuarta plana, 5 cént. línea
En tercera — 10 — —
En primera — 15 — —

Rebaja importante á los suscriptores y anunciantes periódicos.
Reclamos y esquelas de defunción precios de tarifas.
Remitidos á precios convencionales.

AÑO III
SEGUNDA ÉPOCA

Sábado 7 de marzo de 1903

NÚM 669

DIARIO DE TERUEL

DECANO DE LA PRENSA DIARIA

Es el periódico de mayor circulación en la capital y en la provincia.

DEBILIDAD

El Gobierno ha salido adelante con la suya y la circular del señor Maura; pues no solamente queda en pie sino que además, como el dicho vulgar de «á quien no quiere caldo taza y media», se publicará otra vez en los periódicos oficiales, publicación que parece un alarde de arrogancia y de poder, un reto á la Junta Central del Censo y á la opinión.

La verdad es que para el resultado obtenido no hacía falta que aquella alta institución se hubiera reunido y tomado acuerdo, pues invitar á un Gobierno á que dé explicaciones, es perder lastimosamente el tiempo y darse de antemano por vencido: y más si ese Gobierno es conservador, esto es, protese ideas y sigue procedimientos que le separan de los que más encarnan en el despopolar, pues le falta aquella ductilidad necesaria á todo buen gobernante.

El dictamen adoptado por la Junta Central, y que redactó el Sr. Capdepón, á vuelta de extrema cortesía pecaba de excesiva debilidad.

«Para ese proyectil, dice, y dice bien: «La Correspondencia» era demasiado grande tal escopeta.»

Más lógico hubiera sido aceptar el del Sr. Salmerón, pues el razonamiento no tiene vuelta de hoja: tiene ó no la Junta Central la autoridad que la concede la ley del sufragio: si la tiene debió emplearla corrigiendo la extralimitación del ministro con multa adecuada á la falta; si no la tiene debió abstenerse de tomar acuerdo; pero creerse con autoridad y emplearla mal es peor que abdicar de ella totalmente.

Quien manda no suplica; quien ordena no pide explicaciones, ni calla cuando las niegan, pues queda después de la negativa en más desairada situación que antes de las peticiones.

DE AGRICULTURA

Desinfección de cereales

Con el procedimiento de desinfección por el agua caliente, descrito en 1894 en el Anuario del departamento de Agricultura de los Estados Unidos, han podido los americanos verse libres del «carbón» de la avena, parásito que destruye anualmente de un 8 á un 15 por 100 de la cosecha en los Estados Unidos.

El ingeniero Patuel Regnier de Tartout, cerca de Tenés en Argelia, escribe al profesor Grandean, que aplica desde hace cinco años este tratamiento contra el carbón de las espigas de avena y de trigo, y también contra las caries del último, obteniendo un éxito completo.

Verifica esta operación poco después de la cosecha, logrando de este modo, destruir al propio tiempo las larvas de los insectos que atacan el trigo en el granero.

Los aparatos que se necesitan son sencillamente un termómetro de mercurio que tenga una indicación muy visible en los 54°, un reloj, una caldera común como las que sirven para coladas, dos cestas y dos costos de mimbrés.

Cuando el agua está caliente á 54°, se sumerge el trigo contenido en los costos por espacio de veinte minutos; el trigo ó la avena, después de enfriado y seco, difiere muy poco en su aspecto, del trigo no tratado; la facultad de germinar no queda en nada perjudicada.

LA REVOLUCIÓN DESDE ABAJO

La verdadera, la única, la que ni siquiera necesita disponer de armas, ni disparar un tiro, ni dar un grito subversivo, ni desconocer ninguna autoridad legítima, porque dispone de una fuerza superior á todo, cual es la conciencia del derecho, única fuente de la soberanía nacional.

La revolución desde arriba era una paradoja; revolución quiere decir que una vez manden los que obedecen; y el que está arriba no puede que ser que una vez siquiera obedezcan los que mandan.

La paradoja del Sr. Maura, después de producir su efecto en el Congreso, porque el oído está á merced de la retórica, se ha convertido para él en un azote, desde el momento en que, como ministro, ampara el caciquismo y se dispone á falsear el sufragio.

Y véase de dónde viene el remedio, y cómo se realiza la revolución desde abajo de un modo tan pacífico como incontrastable.

El instrumento de la insinceridad electoral es el caciquismo, tanto más

potente cuanto más inconscientes los maneja.

En Barcelona, allí, donde las masas tienen conciencia más clara del derecho y voluntad más educada en su ejercicio, surge la oposición más formidable y la amenaza más temible para los forjadores de la mentira oficial. Allí la masa política tiene instinto de conservación para no dejarse ahogar por las imposiciones del caciquismo; y para defenderse busca alianzas; establece acuerdos y opone la suma de voluntades de republicanos y catalanistas á los trampantojos de los muñidores oficiales.

Allí se verá una falange de electores pacíficos imponiendo energicamente el imperio de la ley, el respeto á la verdad, la anulación de la artimaña, la revolución desde abajo, porque, si quiera ese día, mandarán los que obedecen; y el endiosado ministro de la Gobernación tendrá que acatar la soberana voluntad de los que tienen inteligencia y energías bastantes para ejercitarla.

CUIDEMOS LA TEZ

Publica un colega madrileño muy interesantes crónicas femeninas, que tengo la debilidad de leer la mayor parte de los días.

Explicable debilidad me parece. Porque en cuanto se lee en el título algo femenino, la verdad, se me van los ojos detrás sin poderlo evitar, sea cual fuere el quehacer que espere.

Tal me ocurre singularmente con las «Lecturas para la mujer» del *Diario Universal*, á las que más de una vez he querido referirme. Y de hoy no pasa.

Á la tez, vulgo cutis, dedica madame Colombine unas cortas líneas. Asigna en ellas los siguientes caracteres de belleza á la epidermis. Color, dulzura... Hagamos alto, lectora.

Con permiso de madama: ¿qué es eso de dulzura del cutis? ¿se refiere á la dulzura que se gusta, paladea ó lame?

Porque en tal caso era de echarse á catador con honorarios módicos, aunque variables desde luego en cada prueba.

No es lo mismo un cate en mejillas tercas y limpias que en aquellas otras en que la apreciación habría que hacerla por copas ó estratos de polvos, y escayola más ó menos velutinada.

Frescura, es la tercera condición de belleza. Pase lo de la frescura sin apreciación organoléptica, así como la nitidez y la transparencia. Hagamos constar sin embargo, que la distancia no es grano de anís, y por tanto para votar con pleno conocimiento se requiere la distancia de la visión distinta.

Por lo que no se puede pasar es por la dureza del cutis, sin ahogarse en un mar de confusiones.

Una tez será dura cuando ofrezca

resistencia á ser rayada por otra, según dicen de las piedras cuando se estudia esa propiedad?

Se refiere la dureza á un concepto, pergaminoso como dijo el otro?

Atañe á la elasticidad? Porque yo—y perdone madama Colombine el modo de señalar—me parece que tengo la tez bastante durita, si que también un tanto correosa. ¿Es esto lo bello?

Interesantes en alto grado son las reglas de higiene recomendadas por la distinguida escritora para conservar la belleza en la tez, á la cual dañan muchísimo las irritaciones... sebáceas, que causan inflamaciones (¡hum, madame!) á las que se deben los puntos negros que suelen aparecer en los poros.

Ojo, pues; mucho ojo con eso, amables lectoras.

Hay que huir de esos puntos, que son peores, muchísimo peores que los filipinos, á pesar de la mala fama de éstos, que resultan de la comparación unos infelices.

Ya sospechábamos muchos que tales puntos negros no eran muy de fiar. La ciencia confirma esos temores, y añade por un conducto tan autorizado como el de madame Colombine, ó con más propiedad, por esa bien cortada pluma, que por poco que esos puntos se asocien á cualquier desarrollo del estómago, del hígado ú otro vicio de la sangre, la belleza se destruye de un modo irremediable.

Y madame tiene razón que le sobra. Esos puntos, sin asociarse á nadie nos han convertido á muchos la cara en un verdadero mitin, como dicen en «La Reja».

Y lo malo es que no hay delegado que disuelva la reunión.

Ni los que Maura tiene encasillados para eso del pucherazo circular.

M.

LA SUPERSTICIÓN Y EL CRIMEN

En algunas provincias de Rusia, y aun de Alemania, existe todavía la creencia de que con sacrificios humanos se pueden reducir y conjurar los contagios epidémicos: «la carístia», y los sacrificios serían más numerosos, si la severidad de la ley no les opusiese un serio obstáculo.

Persiste también la creencia de que tomando parte en la edificación de una casa nueva un personaje célebre, adquiere la construcción una fortaleza extraordinaria.

Más lamentable es y más frecuente la superstición de que los niños deformes se encuentran en representación del demonio ó de los gnomos, respectos á los recién nacidos normalmente, lo cual es

motivo de numerosos casos de infanticidio.

En la parte oriental de Prusia, en Polonia y en Rusia, se cree que por las tumbas de los suicidas, ó de los que han muerto violentamente sin recibir la extrema unción, vagan los espíritus maléficis; y esta creencia es alimentado por el clero y las autoridades, que niegan la sepultura á estos desdichados, y practican en estos casos especiales exorcismos.

También tienen la superstición de que en estas tumbas, especialmente en las de los justiciados, se encuentran ciertos objetos considerados como talismanes, que son garantía de fuerza, de potencia, de buena fortuna y de impunidad para cometer delitos. En Alemania y en Rusia se conserva la leyenda de que unaluz alimentada con grasa humana tiene una especial potencia soporífera y favorece las nocturnas incursiones de los bandidos. Esto ha dado origen á numerosos delitos de profanación de tumbas y de mutilación de cadáveres.

Ptra superstición más horrible es la creencia de que comiéndose el corazón de un feto recién salido del claustro materno, se pueden adquirir virtudes sobrenaturales.

EL PRESUPUESTO DE LA BARBARIE

De la ignorancia le llama *El Imparcial*, de retroceso el *Heraldo*, del oscurantismo *El Liberal*, de la barbarie le llamo yo, aunque simplemente debiere titularse de los conservadores. No podían dar otra cosa que un presupuesto de Instrucción pública, disminuido en medio millón respecto al del año anterior. Indudablemente el Sr. Silvela, espíritu excéptico, está de acuerdo con el gran pensador M. Lacler: «Los pueblos envilecidos por la ignorancia están próximos á desaparecer.»

Y dirá D. Francisco: Cuanto antes, mejor; de paso que las naciones se reparten á Marruecos, que hagan lo propio con España. Así se acaba de una vez con el regionalismo, las huelgas, el problema obrero, la circular de Maura y demás calamidades que pesan sobre nosotros.

Que Francia gasta en escuelas 230 millones, Austria 127, Alemania 238, Inglaterra 654, los Estados Unidos 986 y hasta la *Cubita* libre—un pingajo de nación como quien dice—tiene ya un presupuesto de 50 milloncitos para instrucción primaria!

Bueno, dirán los conservadores, nosotros tenemos bastante con 25 y sobra la mitad. Lo primero es tener crédito, pagar el cupón exterior, darse *postin*, tener coche, libreas, caballos y luego aunque comamos *alubias intelectuales*.

Después de todo á los españoles ya no nos queda nada que inventar; descubierto el vapor, la electricidad, las máquinas, el telégrafo sin hilos, el teléfono, el telégrafo, el micrófono, el fonógrafo, las perforadoras, las cañones automáticos y demás inventos *demoniacos* que los extranjeros—por envidia y nada más que por envidia se han adelantado á nosotros—ya no hace falta la instrucción, pues para los *inventos políticos* aquí estamos Villaverde, Maura y yo.

—Con que señores maestros, contentarse con esa piltrafa que por caridad os arrojo y siga el *statu quo marriquinico*, no sea que nos pase lo de Abdel-Azis, que por querer europeizarse *retroceda Rogués* hasta en las sopas.

—Lo que yo hubiera dado por oír al jefe del Gobierno exponiendo ante S. M. aquella famosa teoría de que no podía gastarse dinero en *progresos imaginarios* y aquella otra de los que *piden y cobran* refiriéndose al Magisterio!

Vamos, que pondría una cara el señor Silvela y haría un esfuerzo por dar á su entonación el acento de la verdad!

Y S. M. el rey, allá para sus adentros, cómo se reiría del presidente, cuando hace pocos días recibió una exposición de miles de firmas recabando el pago de los 40 millones de deudas atrasadas á los maestros.

M.

CRONICA

En el tren correo de anoche, salió para Madrid el diputado á Cortes por el distrito y querido amigo nuestro, D. Tomás María Ariño.

Pasará unos días al lado de su familia, y al mismo tiempo tendrá la doble satisfacción de celebrar su fiesta onomástica en compañía de aquella á la que tan íntimo cariño profesa.

Su regreso no se hará esperar, y mientras tanto queda establecido un Centro electoral para cuanto pueda interesar á sus amigos y electores, en la calle de las Marallas, número 10, en cuyo punto queda encargada una comisión de resolver cuantas dudas puedan presentarse.

Mañana á las ocho, según prefiere la ley, se abrirán los colegios electorales para la elección de diputados provinciales.

De seguro que, dados los trabajos efectuados por los candidatos que aspiran al triunfo, se ha de observar grande animación en nuestra ciudad. Por lo que respecta al distrito de Montalbán-Calamocho, hay quien cree que el resultado será un verdadero *infundio*, por los trabajos que á última hora se han hecho, por algunos elementos faltos de disciplina.

Pronto veremos el resultado.

Se encuentra gravemente enfermo en Zaragoza, nuestro muy querido amigo y conocido turolense, D. Ramón Gómez Llerena, conseqüente republicano y persona de grandes simpatías en esta ciudad.

A su instancia se le han administrado los Santos Sacramentos, y aunque su situación no es desesperada, la avanzada edad del paciente hace concebir pocas esperanzas de su restablecimiento.

Mucho celebraríamos que lo consiguiera en plazo breve.

Ayer en el tren correo de las siete y treinta, marchó con dirección á Albacete, su habitual residencia, D. Antonio María Picazo, ilustrado abogado y diputado provincial por aquella circunscripción, que vino á esta ciudad con el triste motivo del fallecimiento de su señor hermano y amigo nuestro don José Jesús. Hoy habrá marchado también la distinguida viuda é hijos del malogrado amigo.

Que lleguen sin novedad al término de su viaje, les deseamos vivamente.

Nuestro querido colega *Diario de Huesca* se hace eco en sus columnas de nuestras lamentaciones respecto á la irregularidad con que recibimos en esta redacción al distinguido compañero, y que sobre el cual llamábamos la atención días atrás al ilustrado jefe de

esta administración de Correos, y después de protestar el colega oscense de ese abuso, añade:

«Entienda el *DIARIO DE TERUEL* que nuestra administración remite con puntualidad los números diariamente; debe haber en el camino algún aficionado á la lectura gratuita; si así es, que avise, y en premio de su galantería por dejar que *El Diario de Huesca* llegue á su destino, le remitiremos gratis una suscripción.»

Ofrecimiento que hacemos nosotros á los abundantes lectores gratuitos de nuestro diario, origen de continnas reclamaciones.

Y si les parece poco regalarles la suscripción, les pagaremos por aceptarla, con tal que no dejen sin periódice á nuestros abonados.

¿Decimos algo?

Mañana publicaremos una carta que desde Mora nos escribe nuestro querido amigo D. Joaquín Terol, que por exceso de original no podemos insertarla hoy.

Como ayer decíamos, esta mañana en tren de las siete y treinta han salido los estudiantes de este Instituto, acampados de sus catedráticos y en conmemoración á la fiesta de su Santo Patrono, con dirección al pueblo de Sariñón, de donde regresarán en el correo de esta tarde.

Todos llevaban sus correspondientes meriendas é iban provistos de libros de apuntes, donde anotarán las impresiones del viaje y explicación de sus profesores.

Que pasen con felicidad el día y regresen después de sacar mucho provecho práctico de la excursión.

Nuestro distinguido amigo el inteligente director de la sucursal del Banco de España en esta provincia, D. Martín Covarrubias, ha tenido la bondad, que le agradecemos, de remitirnos con atento B. L. M. un ejemplar de la «*Memoria*» leída en la Junta general de accionistas del Banco de España el día 3 del actual, cuya Memoria es de una importancia suma por la elegancia de detalles y asuntos importantes que contiene.

Mil gracias enviamos al Sr. Covarrubias por la deferencia tenida con nuestro diario.

En un suelto que ayer publicábamos referente á acuerdos tomados por la Cámara de Comercio de Zaragoza, respecto á las deficiencias que se notan en la explotación del ferrocarril de la Puebla de Híjar á Alcañiz y otros asuntos, se dejaba de consignar, por involuntario error de nuestros cajistas, que la Cámara que tomó dichos acuerdos fué la de Zaragoza, error que, desde luego subsanarían nuestros lectores, pero que nos apresuramos á corregir.

Un querido amigo de Alcorisa nos remite para su inserción el siguiente suelto, cuya lectura recomendamos á nuestro buen amigo, el celoso administrador de Correos de esta provincia, Sr. Soldevilla:

«El señor administrador de Correos de esta provincia recordará que por 1.º de marzo de años anteriores se combinó el horario de la conducción de la correspondencia de Alcañiz á Castellote.

Creemos que no dudará que llegando el correo general de Alcañiz á Alcorisa á las tres de la tarde, puede muy bien continuar al servicio hasta Castellote, y no tener el correo en Alcorisa estacionado 24 horas en perjuicio de los

pueblos correspondientes al partido de Castellote, y evitaría el que se ocasionen perjuicios á particulares con motivo de este retraso.»

Por Real orden del Ministerio de la Gobernación se dispone.

«1.º Que señalada en el cuerpo principal del art. 5.º de la ley de 30 de enero de 1900 la indemnización que corresponde en caso de muerte del obrero, á la viuda, á los ascendientes y á los descendientes legítimos menores de 16 años, debe sobreentenderse que son de esta condición los descendientes á que contraen los apartados 1.º y 2.º del citado artículo.

2.º Que el derecho de la viuda por sí misma á ser indemnizada no puede invalidarse por la circunstancia de tener hijos mayores de 16 años, debiendo en este caso considerarse ó equipararse á la viuda sin hijos.»

La nueva organización de los cuerpos activos quedó establecida el día 1.º del actual.

Por ella, los regimientos de infantería sólo cuentan con efectivo de tropa para un batallón, el primero, quedando en cuadro el segundo.

Los de caballería cuentan con un escuadrón sin fuerza, y los de artillería con tres baterías.

La Justicia, de Calatayud, al dar noticia del regreso del gobernador á Zaragoza, dice que no tiene noticia de que dicha autoridad haya dejado resuelto satisfactoriamente el ya viejo asunto del Reloj Tonto, pues el señor Maura, á la petición hecha de la remisión de las 35000 pesetas para atender á las más urgentes necesidades, no solo contesta con la negativa de no haber dinero, sino que insiste en que se desalojen las viviendas, y que cientos de personas se encuentren sin amparo en la calle sin recursos para buscar donde refugiarse.

De manera que, como decíamos hace pocos días, agrega el citado periódico, otro viaje más, otros gastos más, y en puerta un conflicto de gravísimas consecuencias por la ignorancia y desacierto del ministro de la Gobernación; pero que tenemos la seguridad que nuestras autoridades, por el interés propio y de la población en general, procurarán evitar á todo trance.

Leemos en la prensa madrileña que cerrado ya el plazo del concurso, han sido expuestos los proyectos de monumento nacional destinado á honrar la memoria de los españoles muertos en las campañas de Cuba y Filipinas.

Han sido enviados muchos proyectos que no se ajustan á las condiciones anunciadas.

Una Junta elegirá el que haya de ejecutarse.

Copiamos de un colega el siguiente extraño suceso ocurrido en Barcelona:

«Se trata de una denuncia formulada en las oficinas de la delegación de policía por una dama muy hermosa y muy conocida en la capital catalana.

Esta señora es esposa de un teniente coronel de infantería el cual, según la declaración de la denunciante, marchó á París hace algún tiempo con propósitos de reconstruir su fortuna, recurriendo al juego.

Corto espacio de tiempo bastó para que fracara en tal intento; la suerte le hizo víctima de sus esquiveces y se dejó sin blanca, en la situación más desesperada y crítica.

Perdida, con el escaso dinero de que disponía, la esperanza de hacer caudal,

ha escrito una carta á su esposa, anunciándole que está dispuesto á regresar á España para matar á toda su familia, mujer é hijos.

Estos aterrados por la amenaza y temiéndolo una perturbación en las facultades mentales del citado jefe militar, por el texto de la epístola han resuelto denunciar el hecho á las autoridades.

Para ello se ha personado esta tarde en las oficinas de vigilancia la esposa de aquel, que como digo es una dama conocidísima en Barcelona y de extraordinaria hermosura.

El día 19 del actual, festividad de San José, se celebrarán en Zaragoza solemnes funciones religiosas con motivo de la inauguración de las obras que han de realizarse en el Metropolitano templo del Pilar, y espérase con tal motivo la visita de casi todos los obispos sufragáneos de aquella provincia eclesiástica.

Ayer se recaudaron en los fielatos de esta capital, por concepto de consumos, la cantidad de 616 38 pesetas.

Páginas de la historia

NIEPCE

7 de marzo.

El más infortunado de los padres de la fotografía que tales progresos ha realizado ya, pasando del campo de la ciencia al del arte, fué José Niceforo Niepce, nacido en Chalons Sur Saone el 7 de marzo de 1863, á quien corresponde la gloria de ser el verdadero inventor de ella, y á Daguerre solo pertenece la de reformador del invento.

Niepce siguió en su juventud la carrera militar, tomando parte en las guerras de Italia desde 1792 á 94, como oficial adjunto del ayuntamiento del general Frottier, pero una enfermedad que quebrantó su salud y debilitó su vista le hizo dejar la milicia, siendo nombrado administrador del distrito de Niza hasta 1801.

Con su mujer y su hijo se trasladó entonces á su ciudad natal, para trabajar como mecánico en compañía de un hermano suyo.

Sus grandes condiciones para la nueva profesión se revelaron inventando varias máquinas y artificios, tan útiles como ingeniosos; pero Niepce, no contento con tales trabajos, los abandonó para dedicarse á la química, siguiendo sus investigaciones científicas el solo al marcharse su hermano á Inglaterra, dirigidas principalmente á perfeccionar la litografía que recientemente se había inventado. Después de varios experimentos substituyó la piedra litográfica por las planchas de estaño pulimentado, empleando para las reproducciones el lápiz especial por la acción de la luz.

Valiéndose de un betún de su especialidad (el betún de India), logró en 1822 obtener copias exactas de varios grabados reproducidos sobre planchas de vidrio ó de estaño pulimentado, pudiendo cinco años después reproducir y fijar de un modo permanente la imagen de cualquier objeto por la acción de la luz.

Noticioso Daguerre de tales inventos, se puso en relación con Niepce, asociándose con él para perfeccionarlos y explotar un invento en el que también se ocupaba.

Solo duro tres años esta sociedad, que acabó con la muerte de Niepce el 5 de julio de 1833, el cual no disfrutó de su invento ni su nombre se unió al de la naciente fotografía, que solo se llamó daguerreotipo.

Y no obstante, Daguerre, como decimos al principio, solo fué el perfeccionador del invento, y Niepce, de vivir unos años más, quién sabe si hubiera llegado por el camino emprendido de las planchas de estaño y el betún de India, al moderno fotograbado que tanto tardó en seguir á la fotografía.

(Prohibida la reproducción)

REGISTRO CIVIL

Nacimientos: Palmira García Mateo.
Defunciones: Petra Ortiz y Sánchez, de 64 años.

Estación Meteorológica

DEL INSTITUTO

Observaciones tomadas á las nueve de la mañana del día de hoy:

Barómetro á 0.º y al nivel del mar.	770 1
Temperatura en centígrados.	8 6
Id. máxima á la sombra.	23 9
Id. mínima á cielo descubierta.	4 3
m recorridos por el viento en 24 horas.	31 0
presión máxima en Kg.	1 6
Ulvia en mm.	0 0

PEDRO DOMECCO

Cosechero, almacenista y extractor de vinos JEREZ DE LA FRONTERA

CASA FUNDADA EN 1730 autorizada para el uso de las armas reales por Real orden de 18 de Octubre de 1824

Destillador de Aguardiente pura de vino estilo

Cognac fine Champagne Marcas: una, dos, tres Cepas y Extra PEDID ESPECIALMENTE

Cognac de Pedro Domecq en todos los Cafés, Casinos, Círculos, Fondas, Hoteles y Restaurants, exigiendo las etiquetas una, dos, tres cepas extra y fundador con su escudo de armas.

ENRIQUE GIL CLEMENTE

MÉDICO especialista en las enfermedades de la vista

Regresará de Madrid á primeros de abril y residirá por temporada de unos meses en Teruel en el

HOTEL CENTRAL

AVISO

Habiendo trasladado su residencia á Barcelona la antigua colchonera Vicenta Sebastián, se encarga de la confección de colchones su hijo CARLOS FONTANA, calle de San Benito, 10.

Nerviosidad.

"Nervios enfermos son nervios fármacos." La nutrición del sistema nervioso depende de la sangre; la nutrición de la sangre depende de la digestión. La digestión, cuando el estómago no puede hacerla, debe confiarse á las

Pastillas

del Dr. Richards

que se elaboran para curar el estómago é intestinos. Tratar

de curar la nerviosidad con tónicos es "tomar el rábano por las hojas." Mientras no se digiera bien seguirán los nervios enfermos.

Los que digan lo contrario.... exageran.

DR. RICHARDS DYSPEPSIA TABLET ASSOCIATION, NEW YORK.

S 102

SERVICIO TELEGRÁFICO

¡Ya alumbrol...

Madrid 7, 3-15

A las cuatro á dado á luz la princesa de Asturias un robusto infante que será bautizado el lunes con el ceremonial de rúbrica y se llamará Fernando Victoria. Gran alegría en el palacio de Oriente.

El Papa enfermo

Telegramas de Roma dicen que S. S. León XIII ha sufrido recaída en su enfermedad, notándose gran debilidad en el ilustre enfermo.

El presupuesto de Agricultura

Ha sufrido gran aumento para mejorar los servicios de las Universidades y otros centros de enseñanza.

La Junta del Censo

Ultimado el dictamen de la ponencia, reunirá el lunes próximo la Junta del Censo. Se espera con impaciencia el resultado de la reunión.

De Marina

Ayer celebraron larga y detenida conferencia los señores Toca, Silvela y Maura. Trataron de las reformas urgentes que deben llevarse á cabo en el ministerio de Marina teniendo por base la reorganización de servicios.

Otra huelga

Los obreros del muelle de Palma de Mallorca hánse declarado en huelga, estando decididos á persistir en esa actitud mientras no se reciba á varios obreros que fueron despedidos.

Rumor sin confirmación

Ayer circuló el rumor de que el ministro de Hacienda Sr. Villaverde, había dimitido á causa de rozamientos con el de la Guerra, Sr. Linares. Este rumor ha sido desmentido totalmente.

Bofetadas francesas

Telegrafían de París que en la Cámara de los diputados se suscitó un altercado entre dos de ellos, abofeteándose. El suceso produjo gran escándalo. Hay un lance pendiente.

De Marruecos

Noticias de Tánger confirman la victoria de las fuerzas del sultán sobre el pretendiente. A Fez han llegado muchos prisioneros con gran número de cabezas cortadas en la última batalla.

REVISTA COMERCIAL

PRECIOS DEL DÍA

	Pesetas
Trigos.— Chamorra.	Fanega 8'50
" Chamorro.	" 8'25
" Geja.	" 8'10
" Royo.	" 7'15
" Morcacho.	" 6'50
" Centeno.	" 6'10
" Avena.	" 4'00
" Cebada.	" 5'00
Maíz.	" 6'00
Cañamones.—	" 7'50
Harinas.— Clase 1.ª	" 33'00
" 2.ª	" 30'00
" 3.ª	" 26'00
Para consumo interior, clase 1.ª	arroba 5'00
Despojos.— Moyuelo.	cuartal 2'75
" Salvado.	" 1'15
Arroz.— Bombeta.	arroba 6'50
" Amónquili.	" 5'00
Judías.— Blancas pinet	" 6'25
" Pintadas.	" 4'50
Aceite.	" 12'00
Patatas.	" 1'10
Pan.—Lo 480 gramos	" 00'15
" La Panificadora.	" 00'15
Azafran.— libra. . . .	" 36'00

Imprenta de Teruel.

Thymol Gasals

Es el mejor dentífrico y antiséptico

Da a la boca un frescor de larga duración, teniendo un sabor agradable; desinfecta la cavidad bucal; evita, en los puntos inaccesibles al cepillo, la fermentación de los alimentos, que es origen de la alteración de los dientes y de la fealdad del aliento; obra muy especialmente contra las úlceras de las encías, destruyendo los microbios, y refuerza los dientes moviéndose. Pídense en las principales farmacias, perfumerías, droguerías, bazares, etc.
Al por mayor: J. URIACH Y C.ª, Moncada, 20, BARCELONA

LA POLAR.

Sociedad Anónima de Seguros

100 millones de pesetas de Capital
50 millones depositados

Administrador Depositario EL BANCO DE ESPAÑA

NINGUNA SOCIEDAD EN EL MUNDO es tan sólida al seguro con MAYORES GARANTÍAS DEPOSITADAS.

Ramo de vida.

1. Seguros a prima fija para Capital fijo.
2. Seguros a prima fija con participación anual.
3. Mutualidad nacional a prima fija y plazos fijos, con acumulación de beneficios.

Ramo de accidentes.

SEGUROS COLECTIVOS de accidentes del trabajo; Responsabilidad civil (Ley de 30 de Enero 1900); SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad temporal y permanente. Accidentes ocasionados a terneras personas por coches y tranvías.

Administrador General D. JOSÉ LUIS DE VILLARASA, BILBAO

Delegado en esta provincia: D. MAXIMO MIGUEL

PASTILLAS BONALD

[CLORO-BORO-SODICAS CON COCAINA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta: Tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granullaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

ACANTHEA VIRILIS

Poliglicerofosfatada Bonald. Medicamento Antineurasténico y antidiabético, Tonifica y nutre los sistemas óseo, muscular y nervioso y lleva a la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo. Frasco de *Acanthea* granulada, 5 pesetas. Frasco del vino de *Acanthea* 5 pesetas.

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce (anexo Gorguera) 17. Madrid. En Barcelona Gignás, 5.

Elixir Antibacilar Bonald

(Thiocol cinamo-vanádico fosfoglicérico)

Combate las enfermedades del pecho Tuberculosis incipiente, Catarros bronco-neumónicos, laringo-faríngeos, infecciones gripales, palúdicas, etc., etc.

PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS

RECORDATORIOS

SE HA RECIBIDO UNA GRAN VARIEDAD

EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIÓDICO

OTTO MEDEM

MATERIAS PARA ABONO DE TODOS LOS CULTIVOS, GARANTIZANDO LA RIQUEZA

Abono potásico: Sales de Stassfurt

CLORURO DE POTASIO, SULFATO DE POTASA

SAL DE ABONO Y KAINITA

ABONO FOSFATADO:



ESCORIAS THOMAS

Y SUPERFOSFATOS

Abono azoado ó nitrogenado

SULFATO DE AMONIACO Y NITRATO DE SOSA

Información gratuita sobre el empleo racional por la Sociedad de Agricultura de la casa.

Para tratamiento de la viña

AZUFRE PRECIPITADO SCHLÖSSING

de gran economía y resultados superiores

CHOCOLATES Y CAFES DE LA COMPAÑIA COLONIAL

TAPIOCAS Y THÉS
CINCUENTA RECOMPENSAS INDUSTRIALES
Depósito general Mayes, 18. - MADRID

TÓNICO-RECONSTITUYENTE y ANTINEURASTÉNICO

(ELIXIR-MEDINA DE «DAMIANA» COMPUESTO)

Este medicamento, tan recomendado ya hoy por la clase médica, por los maravillosos resultados que está produciendo, reanima la nutrición nerviosa, combate la depresión mental, producida muchas veces por excesivo trabajo intelectual, siendo de efectos seguros en la curación de la anemia, debilidad nerviosa, empobrecimiento orgánico, convalecencia de enfermedades graves, raquitismo, escrófula, fosfaturia, tonificando los centros nerviosos y el corazón, y constituyendo el más poderoso remedio contra la neurastenia. — Pídense siempre Elixir-Medina de «Damiana» compuesto.

FARMACIA DE MEDINA, SERRANO, 36, MADRID

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEA DE FILIPINAS.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados ó sean 25 de Mayo, 22 de Junio, 20 Julio, 17 Agosto, 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 Diciembre directamente para Port Said, Suez, Aíen, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE CUBA Y MEJICO.—Servicio del Norte: Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz combinaciones para el litoral de Cuba, isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga, el 27 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

LINEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, el 5 de Málaga y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Rio Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaiso, con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil.

LINEA DEL BRASIL.—Servicio mensual, saliendo del Havre el 26 de cada mes. Hace las escalas de Bilbao, Coruña, Villagarcía, Vigo, Oporto, Lisboa saliendo el 8 de Cádiz directamente para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasaje y carga para Punta Arenas, Coronel y Valparaiso, con trasbordo en Montevideo y pasaje para Montevideo y Buenos Aires, con facultad de trasbordo en Cádiz al vapor que hace el servicio directo á dichas Repúblicas.

LINEA DE CANARIAS.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17 el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25, de Mayo y de Cádiz el 30, así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.

Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La compañía previene á los señores comerciantes agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes, para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.